

Отзыв научного руководителя
о диссертации К.Н. Прохорова
«Морфосинтаксис языка момбо в типологической перспективе»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.20
«Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание»

Диссертация К.Н. Прохорова представляется крайне значимым исследованием одновременно по следующим причинам. Во-первых, в нем впервые вводится в научный оборот массив сведений о языке момбо семьи догон (предположительно относящейся к нигеро-конголезской макросемье), собранный автором в течение многолетних полевых исследований в республиках Мали и Буркина-Фасо. В аспирантуру Института языкознания РАН автор диссертации поступил в 2017 г. уже сложившимся специалистом по языкам догон, имевшим обширный полевой материал, но и в период обучения в аспирантуре он осуществил полевые выезды для сбора недостававших данных. Во-вторых, особенности языка момбо рассматриваются в диссертации не в отрыве от современных исканий общей лингвистики и лингвистической типологии, а с привлечением теоретических и типологических сведений, которые позволяют осуществить их наиболее адекватный анализ. Благодаря такой исследовательской установке удается сразу поместить момбо (и, шире, языки догон) в типологический контекст и расширить представления о возможных морфосинтаксических структурах в языках мира. Хотя в исследовании даются разносторонние базовые сведения о языке момбо, его наиболее яркая часть касается взаимосвязи в этом языке структуры именной группы в целом, маркирования фокуса и относительных конструкций. Существенное место в этом круге взаимосвязанных тем занимает выражение синтаксических отношений при помощи тонального маркирования, что представляет собой типологически нетривиальный и интересный феномен. Сказанное не оставляет сомнения в том, что диссертация имеет актуальную тему, высокую степень научной новизны и вносит вклад как в африканское языкознание, так и в лингвистическую типологию.

Диссертация выполнена на очень высоком профессиональном уровне. Обращаясь к широкому кругу аспектов языка момбо, К.Н. Прохоров обнаруживает одновременное владение догоноведческой проблематикой, более общими аспектами африканского языкознания, теоретической и типологической литературой. Автор проявил себя как состоявшийся лингвист-полевик с навыками сбора материала почти не изученного до него языка, при работе с которым можно опереться только на описания родственных языков, как лингвист-типолог, владеющий современными представлениями о межъязыковом пространстве возможностей для различных языковых явлений, а отчасти и как лингвист-теоретик, умело анализирующий данные. К.Н. Прохоров, несомненно, весьма самостоятельный и полностью сложившийся исследователь.

По теме диссертации К.Н. Прохоровым опубликован целый ряд статей как в российских, так и в международных изданиях, а том числе статья в весьма престижном среди лингвистов-африканистов периодическом издании "Africana

Linguistica". Завершающая часть его работы была поддержана грантом РФФИ № 19-312-90051 по специализированному конкурсу, направленному на поддержку аспирантов.

При обсуждении диссертации в отделе африканских языков она получила высокую оценку как рецензентов, так и других сотрудников. Считаю, что работа удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и должна быть допущена к защите по специальности 10.02.20 «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание».

Научный руководитель,
кандидат филологических наук,
зав. отделом африканских языков,
зам. директора по научной работе
ФГБУН Института языкознания РАН
А.Б. Шлуинский

